

# 2022 年度公司工作总结报告的学习总结

## 第三组 财务审计部

公司 2022 年度工作总结暨表彰大会虽已圆满落幕，但董事长在大会上作的 2022 年度工作总结报告值得我们进一步研讨学习，我们应深刻领会报告精神，结合自身工作岗位，认真总结个人在工作上的优、缺点，充分挖掘个人潜力，更好的做好本职工作。2023 年 5 月 6 日上午，财务审计部在财务总监刘谷泉的组织下，在公司会议室组织集中学习了公司 2022 年度工作总结报告。本次会议除了外派项目的 3 人外，其余 11 人均准时出席，参会人员轮流发言，讲述学习心得，各抒己见，此次学习会议各位准备比较充分，达到了预期效果。现将相关内容总结如下：

### 一、会前布置

为了让学习会参会人员能积极发言，讲述和分享个人的学习心得，达到学习会的预期效果，在会前发布了学习会的召开时间、会议要求等事项，让各位参会人员从思想上重视此次学习会，在会前自行去认真研读报告内容，联系各自的工作岗位，对照报告内容，去总结个人在工作上的优、缺点，为今后能更好地做好本职工作，总结出需要改进和提高的地方。

### 二、学习讨论会情况

学习会首先由财务总监刘谷泉发言，他再次传达了公司

要求各部门成立学习小组，召开 2022 年度公司工作总结报告的专题学习研讨会，目的是要求公司每位员工能够认清形势，提高思想认识，以发展的眼光来总结过去，规划未来。同时，刘总监也分享了自己的学习心得，通过学习公司工作总结报告，感触颇多，作为公司元老级的员工，见证了公司的发展，公司一步一个脚印，稳步向前，取得各项优秀的成绩，得益于公司领导团队的团结协作、积极认真且务实的工作作风，公司是有担当的企业，不光考虑自身的发展，还承担了相应的社会职能，注重人才的培养，保证了员工的收入稳步提升，让每一位员工能劳有所得，有归属感。希望每一位员工能珍惜好公司这个平台，充分发挥主人翁精神，爱岗敬业，为公司更好的发展奉献个人应有的力量。另外，刘总监也提出，公司自成立至今，经过了十四年的发展，公司高管层未能真正引进外部人才，希望公司今后能扩大视野，引进优秀的高层管理人员，公司相关的管理人员能走出去，去优秀的同行业公司交流与学习，提升公司的管理，让公司更加稳健的发展壮大。

接下来，参加学习会的各位员工轮流发言，分享了各自学习公司工作总结报告的心得，也总结了各自过去工作中的不足之处，给自己今后的工作作了相应的计划，同时也给公司未来发展提出了各种合理化建议等，现将大家发言中提到的主要观点、合理化建议汇总如下：

（一）公司 2022 年度总结报告对公司业务及规模、员工收入与增长、工程施工推进与项目团队精神、经营业务开发、人才培养、企业品牌形象建设、建筑市场形势分析、企业制度与文化建设、企业财务管理、公司团队建设与团结协作、企业经营思路、工程质量与安全、联营项目管理等方面做了详尽的阐述，让各员工特别是新加入的员工能更全面、深入了解公司的基本情况与取得各项资质及成绩，让我们员工能充分相信公司的平台，踏实在湖南交建这个大集体工作，只要公司发展好了，员工的福利也会越来越好。

（二）报告在“狠抓落实，提升企业管理水平”部分，肯定了我们财务审计部作为公司的大管家，始终把风险防控放在第一位，所有财务人员始终履职尽责，为公司的发展做出了应有的贡献。随着公司业务的发展，财税政策的不断调整以及外部环境的变动，对今后的财务工作提出了更高的要求，并首次提出了“全业务链”财务管控的理念，这将是我们的财务审计部今后工作的重点，主要体现在以下几方面：

### **1. 控制主要涉税指标，预防税务风险推送**

财务工作往往与涉税问题相关联，这也财务工作的重中之重。主要的涉税指标有：企业所得税实缴占营业收入的比率（企业所得税税负率）、增值税实缴税负率、税务系统与企业财务报表的成本比对差异、个人（包含个体工商户）成本发票占企业总成本的比率、发票异常（失控发票、虚开发

票等)、企业所得税报表成本数据异常、财务报表往来数据异常等指标,这些异常指标都可能引发税务风控部门向稽查部门推送风险预警。因此,我们在收取发票、纳税申报、会计报表报送等工作中都应对照上述风险因素防控风险。紧抓涉税事项中的重点问题、可能影响税务指标的问题等,抓大放小,比如紧抓大额发票经济业务的真实性,分析其是否可能影响税务指标异常等,而小额零星费用发票开具是否规范等问题对税务指标的影响很小,我们可以酌情考虑实际情况,不必过度管控。然而我们在日常工作中往往容易抓小放大,造成涉税指标异常。

## **2. 精准核算经济业务,及时准确报告信息**

会计的两大基本职能是核算和监督,会计核算不同于统计核算和业务核算,会计核算要求对经济业务进行精确专业的核算,我们应运用财务专业知识,对经济业务原始凭证按公司与项目的相关要求分门别类,准确列入相应会计科目,在财务账务系统中反映精准的业务数据,只有精准的会计核算,才能随时提取相应数据及时准确报告公司管理层,以便公司管理层对相关工作的决策。会计监督职能主要反映在企业内部财务管理控制和收取外部凭证的合法性审核等方面。

## **3. 精通财务税务知识,学习工程业务知识**

“全业务链”财务管控的理念,对财务人员提出了更高的要求,应是要求财务人员在精通财务专业知识和熟悉税法

知识的基础上，需要略懂工程相关的业务知识。只有这样，财务人员才能了解和理解工程项目的组织形式（材料采购、分包方式等）、工程成本的构成结构是否匹配施工合同的内容、工程项目相关经济业务的来龙去脉等。所以，我们需要加强学习，学习财税知识的同时也要学习工程业务知识，以适用公司业务发展的需要。

#### **4. 强化资金管理意识、提高公司资金使用效率**

工程项目需要大量的资金支持，而工程进度和资金回笼并不一定同步，可能会导致项目资金短缺，影响工程进展和企业经营。特别是近两三年，国家对基础设施建设投资放缓，加上疫情管控的影响，建设项目资金的拨付非常不理想。而公司今后两年的经营思路侧重于发展联营合作项目，若联营项目出现资金拨付不到位、合作方实力不强或者不愿意垫资投入等情况，为了维护公司的品牌等，可能会涉及到需要公司给项目提供资金支持，这就需要我们强化资金管理意识，建立相关资金管理制度，一方面是及时、全额调回应上交公司的各项资金，另一方面是更重视并加强项目资金支付的预算及计划，盘活公司管控的各分公司或项目银行账户中项目的资金余额，充分调动、调节各项目的资金使用，提高资金的有效使用。

#### **5. 成本预算及成本控制问题**

工程项目的成本包括人工、材料、机械等多个方面，如何控制好成本是企业经营的关键，如果项目中标后，工程专

业人员能根据项目清单及时编制出项目的成本概算，公司将项目移交给项目经理时，同时提供项目的成本概算，将更好的服务并指导项目管理人员在工程施工过程中进行成本管控。另外，项目的成本概算也需要提供给项目核算会计人员，除了能让核算会计全面了解项目的成本构成，为项目的核算、成本结转等提供参考依据外，还能让核算会计有依据来履行监督职能，核算会计在核算时就能够知道项目各项材料、机械设备、劳务等具体的耗用量及大概结算金额，接收发票的总额控制等，而不至于像现行的这种项目核算会计是被动的接受项目提供的成本发票、结算等，为了进行账务处理而去收集结算单、发票、合同等，无法判别真实性，也无法把控发票方面的风险。2023年开始，公司已调整了项目管理的方向，正在完善成本概算等各项基本工作，项目的采购合同、各采购合同的结算单、债务清查、都由驻地项目经理把关等，希望公司在风险控制上的这些措施尽快实施，以便我们财务核算会计能更好的为项目做好服务。

### 三、展望未来

在2022年度公司工作总结报告中介绍了公司今后几年的发展思路及工作布局，让我们看到了公司的美好前景，我们相信，在公司领导团队的带领下，我们同心同德、务实创新、脚踏实地的做好本职工作，定能共同创造出湖南交建集团更加美好、辉煌的未来。